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ВІЙСЬКОВА ПІДГОТОВКА МОЛОДІ В СИСТЕМІ ОСВІТИ 

Військова підготовка в наш час, безсумнівно, 
є важливим елементом суспільства. Збройний 
конфлікт на території України показує, що 
цивільне населення недостатньо підготовлене 
до адекватної реакції на загрози.  

Зазвичай в установах і у навчальних закла-
дах можна зустріти інструкції або рекоменда-
ції стосовно пожежної безпеки або охорони пра-
ці. Однак в умовах сучасних збройних конфлік-
тів актуалізувалася потреба в інформаційних 
кампаніях, спрямованих на інструктування 
населення щодо оповіщень про загрози, збирання 
евакуаційного рюкзака, ознайомлення з прави-
лами користування укриттями тощо.  

Як відомо, за короткий час неможливо на-
вчити цивільне населення правилам поведінки в 
ситуаціях загрози. Однак можна поступово 
впроваджувати в освітні програми навчальних 
закладів теми, що мають на меті формування 
у здобувачів освіти знань правильної поведінки 
(реакції) у небезпечних ситуаціях. 

Метою статті є мотивування доцільності 
навчання діям при військовій загрозі цивільного 
населення не тільки в Польщі й Україні, а й в 
інших європейських країнах.  

Предметом статті є висвітлення ролі вій-
ськової підготовки молоді для забезпечення аде-
кватної поведінки в ситуаціях військових за-
гроз. 

Ключові слова: навчання; освіта; цивільна 
оборона; молодь; військо; безпека. 

 
Вступ. Прикордонні райони завжди бу-

ли якимось чином захищені від можливого 
нападу ворожої країни. Часто саме геогра-
фічне положення забезпечувало природний 
захист у вигляді водних, гірських та інших 
перешкод. Однак це не виключало можли-

вість нападу з боку ворога в будь-який мо-
мент. Тому завданням державного апарату 
кожної країни є гарантування належного 
рівня безпеки цивільного населення, яке 
проживає на даній території. Виникаючий 
збройний конфлікт лише збільшує загрози, 
які можуть стати небезпечними для циві-
льного населення.  

Мінімізація або повне усунення загроз є 
завданням державного апарату та відпові-
дних служб, однак це неможливо без від-
повідних заходів. Одним із таких заходів є 
організація в системі освіти, починаючи з 
дитячого садка, засвоєння базових знань 
про евакуацію або правильну інтерпрета-
цію систем оповіщення. Навчання цьому 
може відбуватися через ігри, сенс яких 
діти можуть і не зрозуміти, але участь у 
них сформує звички, необхідні для збере-
ження життя або здоров’я в умовах загроз. 

Прооборонна освіта або освіта з питань 
безпеки є найефективнішою формою про-
тидії загрозам на місцевому, національно-
му та міжнародному рівнях. Вона є осно-
вою для формування безпеки населення, 
маючи великий вплив на набуття знань та 
навичок, необхідних для правильної пове-
дінки у разі виникнення загроз та криз (у 
широкому розумінні). Провідним соціаль-
ним завданням освіти є необхідність роз-
витку свідомості суспільства в галузі без-
пеки та формування звичок, що забезпе-
чують її зміцнення. Для реалізації цього 
завдання необхідне залучення багатьох 
соціальних інституцій: сім'ї, школи, уста-
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нов, державного апарату.  
У процесі навчання важливу роль відіг-

рають організації і державні структури, що 
займаються питаннями оборони (Soler, 
2017). Дослідження питань безпеки мають 
важливе значення для формування держа-
вної політики, оскільки безпека є потребою 
кожної людини (Płocki, 2021). Стан, у яко-
му людина почуває себе захищеною і вод-
ночас здатною боротися з можливими за-
грозами, можна вважати безпекою.  

У літературі з питань безпеки зустріча-
ються різні тлумачення цього поняття, що 
пропонуються багатьма дослідниками та 
авторами, виходячи з різних точок зору.  

Як слушно зазначають J. Kobets та  
T. Strutynska (2025), сучасний світ харак-
теризується взаємозалежністю держав і 
суспільств. Загрози стають все більш скла-
дними та багатовимірними. Тероризм, тор-
гівля людьми, організована злочинність 
тощо не обмежуються межами окремих 
держав (Kobets, 2025).  

Збройні конфлікти становлять пряму й 
масштабну загрозу для життя людей. Бо 
сучасні війни також призводять до руйну-
вання екосистеми, зокрема до забруднення 
повітря, води та ґрунту (Kovalchyk, 2025). 
Тому війни є вкрай негативним явищем у 
багатоаспектному розумінні, що вимагає 
необхідність проведення на відповідних 
рівнях та у відповідних сферах діяльності 
різноманітних інформаційних кампаній, 
спрямованих на поступове просвітництво 
суспільства, зокрема його наймолодшої 
частини. 

Військова підготовка в цивільному сек-
торі. У країні військові навчання для циві-
льного населення в основному проводять 
кваліфіковані військовослужбовці або 
співробітники окремих служб чи держав-
них установ. Кожна установа спеціалізу-
ється на боротьби із загрозами в певній 
галузі, приміром, інформаційній, природо-
охоронній, харчовій, промисловій та ін. 
Тому під час зустрічей чи бесід у навчаль-
них закладах часто можна зустріти пред-
ставників різних видів служб чи держав-
них установ. 

У Польщі, як і в багатьох інших євро-
пейських країнах, проводяться кампанії та 
навчання для цивільних осіб. Такі навчан-
ня мають на меті набуття базових навичок 
поводження зі зброєю, орієнтування на 
місцевості, надання медичної допомоги або 
кібербезпеки. До них залучаються багато 
людей різного віку та різного рівня підго-
товки. Тому доцільним слід вважати прак-
тику впровадження системи військових 

навчань у навчальні програми закладів 
освіти. 

Вже протягом тривалого часу відбува-
ються зміни в навчальних програмах за-
кладів освіти, особливо у класах, де навча-
ються учні в уніформі. Аналізуючи резуль-
тати навчання цієї категорії учнів у школах 
Свентокшиського воєводства, можна зро-
бити короткий огляд оборонних тренінгів, 
що проводяться у навчальних закладах 
Польщі в рамках базової програми загаль-
ної освіти з предмету «Освіта для безпеки». 
В межах цього предмета реалізуються деякі 
питання, пов'язані з безпекою, що стосу-
ються головним чином проблем різних за-
гроз у мирний час та поведінки в кризових 
ситуаціях. 

Частина шкіл приєдналася до Програми 
сертифікованих військових класів (CWKM). 
Основною метою цієї програми є система-
тизація та уніфікація військової підготовки 
учнів. З 2020/2021 навчального року шко-
ли, що беруть участь у згаданій програмі 
CWKM, могли подавати заявки на створен-
ня відділень військової підготовки (OPW). 
Головною метою таких програм було поси-
лення оборонної освіти (Edukacja obronna 
w klasach, 2024).  

Перші 130 відділень військової підгото-
вки почали функціонувати у 2020 році. 
Протягом наступних років міністр націона-
льної оборони видав відповідно:  

у 2021 році – 20 дозволів,  
у 2022 році – 115 дозволів,  
у 2023 році – 219 дозволів і  
у 2024 році – 60 дозволів  

на організацію військової підготовки 
(Glińska, 2023).  

Однак не всі середні школи приймають 
рішення щодо участі у програмах такого 
типу. Тому іншим навчальним закладам 
рекомендується проводити оборонні на-
вчання на добровільній основі за допомо-
гою індивідуальних програм. Директори 
або керівники навчальних закладів можуть 
направляти своїх підопічних на різні види 
навчань або кампаній, що проводяться 
державними установами. 

Цього року в Польщі Міністерство наці-
ональної оборони запустило нову загально-
національну програму добровільних обо-
ронних тренувань «У готовності», метою 
якої є зміцнення стійкості громадян та 
безпеки держави. Це перша в Польщі така 
широка ініціатива, що формує громадян-
ську готовність і дозволяє кожній повнолі-
тній особі набути практичних навичок, 
необхідних для того, щоб знати, як реагу-
вати в кризових ситуаціях – від першої 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

19 

допомоги, виживання та безпеки вдома, до 
кібербезпеки (Wziątek-Ładosz, 2025). Ця 
програма є чудовою нагодою для набуття 
цінних навичок, які можуть бути корисни-
ми в кризових ситуаціях та в умовах реа-
льної війни. 

Слід зазначити, що у Польщі проводять-
ся тренінги на місцевому рівні – напри-
клад, у Зеленій Гурі місцева влада запро-
вадила програму «Безпечний дошкільник, 
безпечний учень». Ця програма спрямована 
на підготовку вчителів до надання першої 
допомоги. Співробітники поліції та держа-
вної пожежної служби навчали вчителів 
діям в умовах небезпек (Nowy program, 
2025). Такі тренінги та кампанії є надзви-
чайно цінними, оскільки вчителі можуть 
вміло передавати набуті знання наймоло-
дшим дітям. Кваліфікованому вчителю, 
безсумнівно, буде легше налагодити кон-
такт і достукатися до наймолодших дітей. 
Звичайно, солдати та державні службовці 
викликають довіру, але саме вчитель може 
ефективно передавати інформацію своїм 
підопічним у цікавій формі. 

Війна на території України дає можли-
вість іншим країнам усвідомити необхід-
ність освіти населення в різних сферах, 
включаючи безпілотні літальні апарати 
(дрони). Балтійські країни, такі як Литва, 
проводять курси з навчання населення 
експлуатації та конструювання дронів, 
інтегруючи їх у концепцію цивільної обо-
рони. Загалом протягом трьох років на-
вчання з пілотування та конструювання 
дронів мають пройти понад 22 тис. осіб, у 
тому числі близько 15,5 тис. дорослих і 7 
тис. дітей. Програма передбачає різні на-
вчальні групи за віком: молодші учні (від 
восьми років) мають навчитися складати 
прості дрони та керувати ними, а старші – 
здобувати базові навички пілотування 
дронів (Kuczyńska-Zonik, Gołębiowska, 
2025).  

Дрони, слугуючи інструментом для ве-
дення військових дій, можуть виконувати 
функції допомоги службам у боротьбі з не-
безпеками, наприклад, пожежами чи по-
венями, забезпечувати сільськогосподарсь-
кі чи інші потреби. Але зараз дрони пере-
важно виконують розвідувальні та моніто-
рингові функції і можуть використовува-
тися як зброя для боротьби з конкретними 
цілями.  

Використання дронів в освіті вже є до-
волі поширеним. Завдяки дронній техноло-
гії діти та молодь можуть розвивати свої 
інтереси в багатьох сферах, як технічних, 
так і гуманітарних. Розвиток м'яких нави-

чок у дітей завдяки використанню дронів 
може стати більш ефективним, а для вчи-
телів форма викладання певного предмета 
може бути більш цікавою, особливо під час 
практичних занять. 

В Україні умовах тривалої війни питан-
ня військової підготовки молоді набули 
стратегічного значення для національної 
безпеки. Освітня система відіграє ключову 
роль у формуванні у молодого покоління 
військово-прикладних компетентностей, 
громадянської відповідальності та готовно-
сті до дій у ситуаціях підвищеної небез-
пеки.  

Сучасна державна політика у сфері 
освіти орієнтована на інтеграцію елементів 
військової підготовки на всіх рівнях на-
вчання. Верховною Радою України у 2024 
року було прийнято зміни щодо організації 
шкільного предмета «Захист України»  
та затверджено новий підхід до його ви-
кладання. 

Це обумовило впровадження нової мо-
делі організації навчання предмету «Захист 
України» у закладах загальної середньої 
освіти, яка передбачає не лише стрілецьку, 
а й тактичну, домедичну та топографічну 
підготовку. У змісті предмета акцентовано 
увагу на практичних навичках, викорис-
танні симуляційних технологій та поєднан-
ні теорії з реальними тренувальними сце-
наріями. Поєднання практики та теорії дає 
можливість формування комплексної без-
пекової компетентності учнів (Скірда, 
2022).  

Важливою складовою системи є почат-
кова військова підготовка молоді у профе-
сійних та вищих навчальних закладах:  

– у закладах професійної освіти реалізу-
ються розширені модулі військової та ме-
дичної підготовки, що спрямовуються на 
формування готовності до участі в терито-
ріальній обороні;  

– у закладах вищої освіти активно впро-
ваджуються програми допризовної, резер-
вістської та психологічної підготовки сту-
дентів, які охоплюють тренінги з домедич-
ної допомоги, стресостійкості, безпекової 
поведінки в надзвичайних ситуаціях та 
базової тактичної грамотності.  

Значну роль у формуванні військово-
патріотичних компетентностей молоді віді-
грають позашкільні та громадські ініціати-
ви. Організації «Пласт», «Сокіл», ветеранські 
структури та молодіжні військово-
спортивні клуби сприяють розвитку дис-
ципліни, лідерських якостей, фізичної під-
готовки та громадянської відповідальності 
молоді. Такі організації є важливими аген-
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тами формування національної ідентично-
сті та громадянської стійкості молодого 
покоління (Остапенко, Тимчик, 2021).  

Підготовка молоді спрямовуються на 
наближення до стандартів країн НАТО, 
особливо у сфері тактичної медицини, 
стрілецької підготовки та практик підгото-
вки молодших командирів. Впровадження 
VR-симуляторів, електронних тирів і ситу-
аційного моделювання дозволяє підвищити 
якість навчання та ступінь готовності мо-
лоді до дій у реальних умовах небезпеки 
(Приходько, 2023). 

Окреме місце в Україні відводиться 
дроновій підготовці молоді. У сучасних 
умовах розвитку технологій та зростання 
ризиків для національної безпеки дронова 
підготовка поступово стає складовою час-
тиною освітнього процесу в Україні. Вико-
ристання безпілотних літальних і неліталь-
них апаратів (дронів) має важливе практи-
чне значення як у військовій, так і в циві-
льній сферах – від аеророзвідки до інжене-
рних, гуманітарних та пошуково-ряту-
вальних операцій. Інтеграція дронових 
технологій у навчальні програми сприяє 
підвищенню технологічної грамотності та 
обороноздатності молоді (Модельна навча-
льна програма «Захист України», 2024;  
Інструктивно-методичні рекомендації, 
2024). 

Підготовка молоді у сфері новітніх тех-
нологій є ключовим чинником формування 
компетентності, необхідної для сучасного 
безпекового середовища. У межах допов-
неної військово-патріотичної підготовки 
активно впроваджуються модулі, присвя-
чені основам управління дронами, практи-
чним навичкам пілотування та дотриман-
ню правил безпеки. Таке навчання спря-
моване на формування відповідального та 
свідомого ставлення до використання дро-
нів, що особливо важливо в умовах воєнно-
го стану. 

Сьогодні молодь України і Польщі має 
високий рівень мотивації до освоєння дро-
нових технологій. Це обумовлено зростан-
ням національних потреб в опануванні 
молоддю навичок, пов’язаних із безпілот-
ною авіацією, безпілотними транспортни-
ми засобами, наземними і морськими дро-
нами. Відтак, у багатьох громадах та осві-
тніх закладах започатковуються гуртки, 
спеціалізовані курси та тренінгові центри, 
покликані забезпечувати підготовку опера-
торів дронів на базовому рівні. 

Висновки та підсумки. У Польщі, 
Україні, як і в інших європейських краї-
нах, спостерігається тенденція до збіль-

шення кількості навчань з цивільної оборо-
ни для населення, зокрема молоді та дітей. 
Навчання організується з урахуванням 
різних інформаційних кампанії в закладах 
освіти на місцевому і регіональному та на-
ціональному рівнях. Важливим є також 
організація більшої кількості спеціалізова-
них факультативів для вчителів та практи-
чного навчання на постійній основі, оскі-
льки саме вчитель має вміти ефективно 
передавати знання своїм учням. Володіння 
педагогом правил евакуації або вміння 
оповіщувати про окремі ступені тривоги 
має бути на високому рівні. 

Роль відповідальних інституцій у цьому 
процесі, звичайно, є дуже важливою, проте 
без підтримки вчителів відповідна підгото-
вка дітей та молоді є неможливою. Як слу-
шно зазначає В. Каравайчик, військова 
освіта має досить широке значення, вклю-
чаючи військову підготовку, тобто процес, 
спрямований на розвиток конкретних на-
вичок, необхідних на полі бою (Karawajcyk, 
2010). Військова освіта солдатів спрямову-
ється на спеціалізоване навчання у війсь-
ковій сфері. Однак частину спеціалізова-
них знань солдати можуть передавати ци-
вільному населенню. У типово військовій 
сфері солдати є фахівцями у своїх галузях. 
Що стосується загроз, пов'язаних з крити-
чною інфраструктурою, то, безсумнівно, 
такі формування, як поліція чи державна 
пожежна служба (державна служба з над-
звичайних ситуацій), є відповідними інсти-
туціями для просвіти цивільного насе-
лення. 

Слід зазначити, що освітні кампанії та 
тренінги з цивільної оборони для молодших 
учнів повинні охоплювати широкий спектр 
тем. У програмах тренінгів мають бути 
присутні як військові питання, так і пи-
тання, пов'язані з кризовим управлінням. 
Пожежі, повені, аварії чи пандемії – це 
явища, які трапляються значно частіше, 
ніж типові військові дії. Тому в програмах 
навчальних закладів різних рівнів мають 
бути передбачені питання навчання осно-
вним елементам боротьби з пожежею чи 
повінню, а також елементам медицини чи 
бойових мистецтв.  

У наш час використання вогнепальної 
зброї в цілях самооборони є крайнім, хоча 
й дозволеним заходом, тому навчання пра-
вилам її використання є цілком доречним. 
Важливо пам'ятати, що в освітніх закладах 
трапляються небажані події. Іноді напад-
ники атакують і педагогічний персонал. 
Тому відповідні програми самооборони для 
вчителів мають організовуватися системно. 
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В освітніх закладах чимраз частіше ма-
ють запроваджуватися навчальні програ-
ми, що охоплюють військові питання не 
лише для вчителів, а й для учнів. Керівний 
склад закладів освіти має будь-яким спосо-
бом інформувати вчителів, батьків та учнів 
про існуючі та потенційні загрози. 

Слід продовжувати створювати листів-
ки, карти укриттів, правила реагування на 
різні типи тривог (скасування тривог). Мі-
сцева влада повинна все частіше організо-
вувати практичні навчання з використан-
ням тривожних сирен. Належне поширен-
ня повідомлень та швидка реакція громади 
полегшують установам вжиття заходів що-
до конкретної загрози. 

Згадані дрони вже були помітні під час 
пандемії COVID-19 і з того часу постійно 
розвивають свої функціональні можливо-
сті. Вони можуть бути корисним освітнім 
інструментом, можуть слугувати підтрим-
кою для різних служб, але можуть бути й 
небезпечними. Тому слід пам'ятати про 
правові норми, які мають бути адаптовані 
до конкретних загроз. 

Окремо слід зазначити, що в Україні 
військова підготовка молоді поступово на-
буває цілісного, багаторівневого та систем-
ного характеру, що відповідає сучасним 
безпековим викликам та вимогам воєнного 
часу. Інтеграція навчального предмета «За-
хист України» в систему шкільної і профе-
сійної підготовки спрямовується на розви-
ток опанування основами військової підго-
товки, а активна участь молоді у громадсь-
ких і позашкільних ініціативах є заверша-
льною складовою моделі оборонної освіти. 
У перспективах подальшого розвитку осві-
ти важливим є поглиблення співпраці дер-
жавних структур, громадського сектору та 
освітніх установ у питаннях адаптаціє змі-
сту початкової військової підготовки до 
стандартів НАТО й актуальних умов воєн-
ного середовища. 
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MILITARY TRAINING OF YOUTH IN THE EDUCATION SYSTEM 
Military training in our time is undoubtedly an im-

portant element of society. The armed conflict in Ukraine 
shows that the civilian population is not sufficiently pre-
pared to adequately respond to threats. 

Usually, in institutions and educational institutions, 
one can find instructions or recommendations regarding 
fire safety or labor protection. However, in the conditions 
of modern armed conflicts, the need for information cam-
paigns aimed at instructing the population on threat noti-
fications, assembling an evacuation backpack, familiariz-
ing themselves with the rules for using shelters, etc. has 
become urgent. 

As is known, it is impossible to teach the civilian popu-
lation the rules of behavior in situations of threat in a 
short time. However, it is possible to gradually introduce 
topics into the educational programs of educational insti-
tutions that are aimed at forming in students the 

knowledge of correct behavior (reaction) in dangerous 
situations. 

The purpose of the article is to motivate the feasibility 
of training in actions in the event of a military threat to the 
civilian population not only in Poland and Ukraine, but 
also in other European countries. 

The subject of the article is to highlight the role of mili-
tary training of young people in ensuring adequate behav-
ior in situations of military threats. 

Keywords: training; education; civil defense; youth; 
army; security. 
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